

河北法制报

扫一扫
关注河北法制报数字报纸



河北法制报社出版
河北日报报业集团主管主办
国内统一连续出版物号:CN13-0033
邮发代号:17-77
总第 5983 期 今日 8 版

2014年12月15日
农历十月廿四

星期一

“卓达杯”2014年度“法治双十”候选事件和人物“出炉”

欢迎公众登录河北法制网或相关网站链接踊跃投票

本报讯 (本报记者) 经过一个月来社会各界踊跃推荐,并经过评选活动办公室精心筛选,“卓达杯”2014年度河北省十大法治事件暨十大法治人物评选活动推选出20个候选法治事件和20名候选法治人物(详见今日本报2-3版和5-8版)。12月15日起,欢迎公众踊跃投票,从中选出您心目中的“法治双十”。

从11月16日起,“卓达杯”2014

年度“法治双十”评选活动进入候选事件和候选人物推荐阶段。社会各界纷纷踊跃参与推荐活动,省法院、省检察院、省公安厅、省司法厅、省政府法制办、省见义勇为基金会分别推选出各自系统的候选事件和候选人物;全省11个设区市和2个省直管市委政法委,积极组织本市候选事件和候选人物推选工作;社会各界人士及有关组织积极参与推荐。截至推荐活动结束,

共收到推荐的候选法治事件52件、候选法治人物48名。这些候选法治事件涉及范围广泛,涵盖立法、司法、执法等各个领域;这些候选法治人物中,既有受到省级或全国表彰的英模,又有新近涌现出来的重大典型,他们每一个人的事迹都深深打动人心。从这些候选法治事件和候选人物中,评选活动办公室经过精心筛选,最终确定了20件候选法治事件和20名候选法治人

物。从12月15日起,“卓达杯”2014年度“法治双十”评选活动进入社会公众网上投票阶段。欢迎大家登录河北法制网(网址: <http://www.hbfzb.com/>),或登录河北长安网、河北法院网、河北检察网、燕赵警民通网、河北省司法厅、政务网的相关链接,为您心目中的“法治双十”投上宝贵一票。社会公众网上投票截止时间为2014年12月30日。

2014 卓达杯
河北十大法治事件 十大法治人物
候选事件展示

2014 年度候选法治事件详见今日 2-3 版

2014 卓达杯
河北十大法治事件 十大法治人物
候选人物展示

2014 年度候选法治人物详见今日 5-8 版

省消协组织开展争创“双百”活动

评选百家“最佳消费维权工作单位”和百名“最美消费维权人物”

本报讯 (记者 郑伟) 记者日前从省消费者协会获悉,该协会近日做出决定,在全省组织开展争创2014年度百家“最佳消费维权工作单位”和百名“最美消费维权人

物”活动。据了解,本次活动于12月1日开始,至2015年3月15日结束。活动在全省范围内进行,涵盖与消费维权工作有关的行政部门、新闻媒体、

司法部门、行业协会、商业企业等单位(或单位所属部门)及个人。期间,将组织有关单位开展与保护消费者权益有关法律法规的学习、宣传;组织开展依法维权、依法经营

活动;组织百家“最佳消费维权工作单位”和百名“最美消费维权人物”的申报、评选、表彰活动。

在评选过程中,各市消协负责本地区活动的组织,负责对参评材料收集、审查,确定推荐单位,统一报送省消协,省直单位直接报省消协。活动评委会将根据评选标准,按照公平、公正、民主、择优的原则,在各市消协推荐和省直申报的单位和人员中确定100家“最佳消费维权工作单位”和100名“最美消费维权人物”。

唐山法院推进案件繁简分流工作

本报讯 (记者 刘文利 通讯员 张雷) 12月11日,唐山市法院案件繁简分流工作现场推进会在路北区法院召开,目的是在唐山市法院系统全面推进繁简分流工作,实现繁案精审、简案快办,最大限度满足人民群众的司法需求。路北区法院在会上介绍了经验。以“简案速裁、繁案精审”为原则,以甄别案件、科学分流,优化流程、速审速判,送达多样、明确时限,引入联调、强化调解,审执衔接、统一保全为主要做法,深入推进案件繁简分流、审判长负责制等相关工作,案件流转时间明显缩短,整体办案质效水平大幅提升。

石家庄市综合法律服务中心试运行



图为群众在石家庄市综合法律服务中心咨询法律问题。 本报记者 王灿 摄

本报讯 (记者 王灿) 12月11日,石家庄市综合法律服务中心试运行,这标志着该市所有县(市、区)都建成了综合法律服务中心。

据悉,石家庄市综合法律服务中心是一个集法律服务和人民调解等多项功能为一体的综合性服务窗口。该中心坐落在石家庄市中华大街559号,总建筑面积576平方米,一层为综合接待大厅,二层为12348热线咨询和指挥中心。该中心内设法律援助、人民调解、社区矫正、公证事务、司法考试、法律咨询等司法行政业务,对来电来访群众实行“一站式”窗口服务。目前,全市各县(市、区)以不同形式建立起了法律服务

沧州巡警 冬季严打街面现行犯罪

俩月抓获各类违法犯罪嫌疑人190人

本报讯 (通讯员 胡祝源 记者 陈兆扬) 入冬以来,沧州巡警支队针对街头犯罪的特点和规律,以四项工作机制加大对街面“两抢一盗”等违法犯罪的防控打击力度。截至目前,共接出警4736起,出动警力15443人次、车辆6897车次,破获治安案件52起、刑事案件36起,抓获各类违法犯罪嫌疑人190人,调解纠纷1070起,街面现行犯罪案件比去年同期下降了18.6%。

建立攻防兼备的动态街面巡控机制,提高对街面现行犯罪的近距离防控水平。该支队实行网格化布警模式,以市区巡警支队、分局巡警大队为单位划片分段,设置巡逻责任区,安排民(辅)警开展联勤巡逻,构建多警联动的街面巡控机制;在市区主要路口设立了8个治安卡点,加强对过往可疑车辆、人员的盘查。建立街面犯罪信息研判、预警机制,提升动态管

控的即时性、准确性。充分依托互联网平台,第一时间通报街面现行案件高发类型和时段、部位,引导街面巡警带着警情上岗,围绕易发案部位巡逻,警务跟着警情走,最大限度挤压犯罪活动的空间,实现对社会治安动态的有效控制。

建立快速、合成化严打机制,提升精确打击水平。发挥市局指挥中心在快速反应机制中的龙头、枢纽作用,打造集约、合成、高效运转的指挥平台,实现对街面现行犯罪的快速、合成打击;从直属各大队抽调精干力量,组建便衣行动队,深入治安复杂、案件多发部位进行便衣守候,及时侦办发生在市区的街面现行案件。

建立奖惩严明的绩效考核机制,确保打击街面现行犯罪工作的长效运转。该支队把打击街面现行犯罪列为绩效考核重要内容,严格实行台账化管理,坚持每周周一调度、每月一通报,激励先进,鞭策后进。



近日,承德市双滦公安分局开展“集中收缴枪支、弹药、爆炸物品集中宣传”活动,号召广大居民自觉上交散失在社会上的非法枪支、弹药和爆炸物品,鼓励居民积极提供各类涉枪涉爆案件线索,协助公安机关从源头上遏制非法制造、买卖、运输、储存、使用、私藏枪支、弹药、爆炸物品违法犯罪活动。 杨贵学 摄

峰峰首推主任检察官制

对所办案件质量终身负责

本报讯 (何旭丹 张江波) 在邯郸市峰峰矿区,首批12名主任检察官走马上任。这些主任检察官带领各自团队独立办理案件,对所办案件质量终身负责。今年,最高检在全国7个省份首批确定了17个“检察官办案责任制”试点院,峰峰矿区人民检察院是河北省唯一一家。

整合16个内设机构,下放18项职权

落实“主任检察官办案责任制”,不仅仅是给检察官加上“主任”二字那么简单。

以放权为例,该放到什么程度?峰峰矿区此次试点方案中拟定了从审查批捕到提起公诉全程18项下放“权力清单”,主任检察官独立办案的权责得到进一步完善。同时,整合16个内设机构为一局六部,建立了“主任检察官+其他检察官+检察辅助人员”的基本办

运行模式,为实行“检察官对所办案件终身负责制”奠定了基础。

一定程度的放权,为什么反而有利于司法公正呢?专家表示,这样可以有效破解过去办案中承办人承办、部门负责人审核、检察长决定三级审批制存在的“逐级审批层层把关、集体负责而无人具体负责”等问题。

“以前办理一个案子需要层层审批,最终都要副检察长决定,有时一个星期还办不完,造成案件积压。如今主任检察官可以直接‘拍板’,大大减少了审批环节,现在,办案小组平均每两天就能办结一案。”峰峰矿区检察院副检察长张瑞芹说。

推行“捕诉合一”的办案模式

把执法责任落实到具体的执法环节,是主任检察官办案责任制

改革的一项重要内容。峰峰矿区检察院大胆推行“捕诉合一”的办案模式,一般刑事案件从案件的审查批捕到提起公诉,都由一名主任检察官完成,办案人员的责任意识 and 办案效率得到进一步提升。

随着主任检察官独立行使检察权空间的增大,加上审批环节的减少,更便于主任检察官对案件的自主决定,提高了办案时效增速,节省了办案资源。因为在批捕环节已经对案件进行了全面审查,起诉环节还是原承办人,因此就不用二次熟悉案件,可以确保及时有效收集证据,大大提高办案质效。

刑事案件退查率下降33%,量刑建议采纳率达90%

以往,办案碰到吃不准的情况,检察官的第一反应是向领导汇报并请示。现在,这个第一反应转变为仔细翻阅卷宗、核查证据和查

阅法条。试点改革的另一个重要内容就是下放办案权力,突出主任检察官的主体地位。对于一般案件,由主任检察官负责安排组织具体办案活动,涉及需要集中力量、抽调人员、专案办理的案件,则由多名主任检察官组成主任检察官团队联合办案,由检察长、副检察长统一组织、指挥、协调和管理。

配合主任检察官办案责任制,此次试点改革强调了检察官办案的终身负责制,严格执行错案责任追究。这样一来,许多主任检察官在剖析案例时更加谨慎负责,平时也特别注重加强专业学习,确保每一一起经办案件的质量。峰峰矿区检察院运行试点改革工作以来,刑事案件退查率较改革前下降33%,量刑建议采纳率达到90%。目前,该区大多数案件都实现了主任检察官“一级审批”,批捕、起诉案件平均办案周期缩短10天左右。